
110 4. Le 
al
ul 
omme une suite de petits pas
I

x,fun y→(u y f)
n , alors il se réduit, en appel par nom, en

(f (f . . . (f x) . . .)), ave
 n × p o

urren
es du symbole f . Dans le
as n = 0, le terme v se réduit, en appel par nom, en x. Sinon, il seréduit, en appel par nom, en ((fun y → (u y f)) v′), puis en (u v′ f)ave
 v′ dans I
x,fun y→(u y f)
n−1 . D'après la proposition 4.9 
e terme ap-partient à Iv′,f

p et, d'après le lemme 
i-avant, il se réduit don
, enappel par nom, en (f (f . . . (f v′) . . .)) ave
 p o

urren
es du sym-bole f , puis, par hypothèse de ré
urren
e, en (f (f . . . (f x) . . .)) ave

p + (n− 1)× p = n× p o

urren
es du symbole f . D'après la proposition4.9, le terme (t x (fun y → (u y f))) appartient à I

x,fun y→(u y f)
n , il seréduit don
, en appel par nom, en (f (f . . . (f x) . . .)) ave
 n× p o

ur-ren
es du symbole f . Le terme fun x → fun f → (t x (fun y → (u y f)))se réduit don
, en appel par nom, en n × p.� On montre, par ré
urren
e sur n + p, que si a est un terme de I

(K α),T
net b est un terme de I

(K β),T
p , alors (a b) se réduit, en appel par nom, en

α, si n ≤ p, et en β, si p + 1 ≤ n. Si n = 0, alors le terme a se réduit, enappel par nom, en (K α) et 
omme 
e terme n'est pas de la forme fun,le terme (a b) se réduit, en appel par nom, en (K α b), qui se réduit àson tour, en appel par nom, en α. Sinon, le terme a se réduit, en appelpar nom, en (T a′), où a′ est un élément de I
(K α),T
n−1 , et 
omme 
e termen'est pas de la forme fun, le terme (a b) se réduit, en appel par nom, en

(T a′ b), qui se réduit à son tour, en appel par nom, en (b a′) qui, parhypothèse de ré
urren
e, se réduit, en appel par nom, en β, si p ≤ n− 1,
'est-à-dire si p + 1 ≤ n, et en α, si n ≤ p. D'après la proposition 4.9,le terme (t (K 1) T ) appartient à I
(K 1),T
n et le terme (u (K 0) T ) à

I
(K 0),T
p . Le terme (t (K 1) T (u (K 0) T )) se réduit don
 en 1, si n ≤ pet en 0 sinon, 
'est-à-dire en χ≤(n, p).Dé�nition 4.27 (Le test)On pose Ifz(t, u, v) = (t u fun x → v)où x est une variable qui n'apparaît pas dans v.Proposition 4.11Soient t, u et v trois termes du lambda-
al
ul tels que t se réduise, en appelpar nom, en un entier de Chur
h p. Si p = 0, alors Ifz(t, u, v) ≻∗ u, et si p 6= 0,Ifz(t, u, v) ≻∗ v.


